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Logaritmisk derivering:
o Inled med att ta logaritmen och sedan derivera

D(lnf):fT'

sin x

D(tan x)=tan D (In tanx):tanxD(ln(
COS X

)):tanxD(lnsinx—lncosx)z
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Implicit derivering:

Ex: x’+ yzz 1
& Delar vi upp funktionen i tvd halvplan sd kan vi skriva funktionen som tva funktioner:

+y=+yl—x’
1

o Lat oss siga att vi vill bestimma )~ (E)

Vi vill derivera implicit
0=D(x*+(y(x)f J=2x+2p(x)*y " (x)

Det ger att  y '(x)=j
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Ex: SIn(xy)ZE Skriv " uttrycktix ochy.

0=Dsin(xy(x))=cos(xy(x))(y+xy’) = y '=—=

#0

. 1
Att det inte far vara noll ovan dr fran SIn (xy)z;



Ex: 1’4233 y+5x°=0 Uttryck y " somen funktion av x ochy

3y% %y +4yxy 3%y —25x"=0
-25 x*

"3y’ +4y-3)=-25x" = y=— T —
vy Y T3y ay-3

Hogre derivator:
D*(sinx)=D(Dsin x)=D cos x=—sin x

D’ x°=5! varfor? Ta ( D*(5 x4)) och ta ner en derivata i taget. Det leder till svaret.

D" x"=n!

Ex: Verifieraatt y=sinx och y=cosx uppfyller differentialekvationen y "+ =0
D*sinx=—sinx och D’ cosx=—cosx => Stimmer!!

D(f*g)(x)=D(f g+ fg )=/ "g+2(f g )+ fg"

SATS: D"(f*g)(x)=§(2)f”k(x)gk(x) Leibniz regel!

De'=e"
Dsinx=cosx
Dcosx=-sinx

Dcosx=Dsin (21 —X)=cos (21 —x)*(—=1)=—sinx (Anvind triangeln for att forsta cos => sin)
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De'=lim ——=¢"lim =[s=eh—l }=ex11m7=eth —=e %
h=0 h=0 s=0 11’1(1+2) s=0 — ll’le

Vilket ger svaret "

sin(x+h)—sin x sinxcosh+sin/cosx—sinx

Diin=m SISl h

zlimsinx(—COSh_l)4—(:osx(ﬂ):limsinx(—coszh_1 )+cisxsmh:

h=0 h h h=0 h(cosh+1) h
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=1imsinxL+cosx=cosx

h=0 h(cosh+1)



DifferensFormel:

f(x+h)—f(x)=Ah+p(h)h dér lim p(h)=0

h=0
Om [ uppfyller formeln ovan for nagon konstant A och funktion p kallas  f* differentierbar.
SATS: [ ardifferentierbar omm f &r deriverbar och A=f(x)

Def: df=f"(x)dx ar f s differential

a _ ..
=1 )

Bevis av kedjeregeln: (fxg) (x)=/f "(g(x))g (x)
Lit Ag=g(x+h)—g(x)

. AF AF Ag
lim ——= lim *—=
ax=0 AX ax=0 Ag AX

i L&) =/ (g(x) [ (gx)Ag(x)+p(Ag)Ag

h=0 h h=0 h




